

序曲——追问生命

我是谁?
我从哪里来?
我到哪里去?
生命意义何在?如何予以解答?
中国的一位普通士兵,对此给出了自身的答案。他说:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上……”

他以平凡的人生实践,矗立起人生价值选择的最佳坐标,展示出社会主义核心价值体系鲜活的精神力量和人格魅力,永久地召唤着人们的心灵。

他的名字叫雷锋。

中华人民共和国开国领袖向全国人民发出号召:向雷锋同志学习!

这个22岁的年轻生命,用七个普通音阶,谱写出一曲绚丽多彩的旷世绝响——雷锋精神世纪交响曲。

第一章——中国精神的天空

这是一部挺立着中国脊梁的伟大交响。

雷锋,就是这部伟大交响的第一小提琴手!

他,伫立在那里,目光清澈,从容坚定地拉出第一主题——

对国家、对人民、对认识和不认识的人,对需要帮助的弱者,满怀爱心,给予帮助,并从中获得人生价值的实现和幸福愉悦的满足。

——这蓬勃向上的交响曲,绵厚悠长。从容,温暖,高贵,弥漫着庄严的气息,闪烁着神圣的光辉。

它召唤着,引领着,弦乐和管乐应声相和。

——这蓬勃向上的交响曲,喷薄而起。高亢,激昂,雄壮。跳动着生命的脉搏,勃发着青春的激情。

它发散着,升腾着,汇聚成时代的最强音,激荡在中国精神的天空……

哪里是第一个音符的起点?

岳麓山畔,湖南望城。
历史的旋律在这里回响。

穿过一片漂亮的现代住宅区,我们走进简家塘的一座茅屋。

72年前的那个寒冬,当雷锋在这里发出生命的第一声啼哭,便陷入苦难的深渊。

相继失去五位亲人的他,7岁时,已是孤儿。

绝望中的苞谷,终于迎来了新中国的阳光雨露。雷锋怒放了!

活着,人们以不同的方式诠释着自己的生命价值。

有人在战场上横扫千军,有人在商业王国中纵横捭阖,有人在科技高峰叱咤风云。

雷锋并没有这样的惊心动魄和波澜壮阔,但他却在一件件小事中,在平凡的道路上,寻找并找到了人生价值目标,以短促而激越的音符,回答了那古老的重大命题——

“人为什么而活着?”

有限与无限、主观与客观、个人与社会,这三组矛盾,一直困扰着人类。

从这个命题出发,人们寻找的答案各不相同。

雷锋,一个普通的士兵,这样认识有限与无限的

永恒的召唤

——雷锋精神世纪交响曲

新华社记者 李从军 张严平 赵承 肖春飞

灵魂的伟大,与其说在于爬得高和走得远,不如说,在于自身如何纯净和坚守。

刘真茂,就是一个灵魂的坚守者。

湖南郴州宜章县长策乡,我们爬了3个多小时,上到了海拔1800米的狮子口大山顶,见到了“山神”刘真茂。

狮子口大山,覆盖着35万亩原始森林,7万亩草山,生活和生长着水鹿、红豆杉等各种珍稀动植物。

30年前,为防止滥砍滥伐,复员回乡担任武装部长的刘真茂心一横,在山坳里搭起一座望所——

就这样,一个老兵在莽莽林海和绵延大山上,开始了一个士兵的战斗。

为什么要吃这份苦?

如果是雷锋,他会怎么做?——这就是刘真茂的回答。

曾是学雷锋标兵的刘真茂,一年四季总是穿着一身旧军装,望所里收拾得像营房一样整齐,被褥叠成“豆腐块”。在他心里,他始终是一个兵,雷锋那样的兵。

刘真茂吃住在山里,每天5点起身巡山,一天要走五六十里山路,30年相当于绕着地球走了十圈。

30年过去了。杜鹃花开花谢,鸿雁飞去飞回,青山依旧,碧水长流,刘真茂古铜色的脸,早已爬满岁月的风霜。

自从上了山,他就像一棵老松,根深深地扎在岩石里。工资金投到看山护林上去了,18年没在家里过过年,两个儿子结婚他都没下山。

我们又问他:“你愧疚吗?”

他含混地说,我是老伴的丈夫,儿子的父亲,不管他们有什么意见,以后都会想通的。

最想家的时候,他就跑到山头,看看家的方向。床头贴着孙子的照片,枕边放着为孙子从报纸上剪裁下来装订成册的“范文”。

“你幸福吗?”我们问。

“幸福!”回答很甜蜜。

我们又问:“一个人的山,孤独吗?”

他摇摇头。

但我们知道,他是孤独的。大多数时候,他只能跟自己说话。他曾经在大山里邂逅过一头水鹿,他喊一声,水鹿叫一声;他喊两声,水鹿就叫两声;他喊三声,水鹿居然也叫了三声。

——他是这些生灵的保护神,他30年的孤独,值了;

——狮子口大山自他上山,没有发生一起大的火灾,他30年的孤独,值了;

——春节,两个当过兵的儿子携酒上山,三个老兵开怀畅饮。莽莽万重山,父子泪几行,他30年的孤独,值了……

我们还想再问其他一些问题。但一切勿需再问!信念如山。守山,就是守护他的灵魂。

……

守护灵魂的不仅有像刘真茂这样的老兵,还有年轻的志愿者。

雷锋对理想和信念的执着,是人类共同的财富。

人,应该怎样生存?

路,应该怎样行走?

今天,我们触摸着雷锋高贵的灵魂,他吹奏出来的号角声如阳光一般灿烂。那就是理想,那就是信念。

在理想与信念的照耀下,让我们与灵魂相伴!

(下转 B3 版)

问题:“人的生命是有限的,为人民服务是无限的,我要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”

毛泽东主席曾这样评价这个普通的士兵:“我看过了雷锋日记的一部分,此人懂得一点哲学。”

一个普通的士兵以最朴素的认识,以最平凡的行动,使自己的生命得到升华。

“把自己当做啄木鸟吧!用辛勤而艰苦的劳动,为万木除病害,使树木长得挺拔参天……”他热情讴歌着。

雷锋燃起的生命烛光,照亮了中国精神的天空。“人为什么而活着?”

为什么许多人苦思冥想而不得其解的命题,被一个普通的年轻士兵酿成一壶甘醇?

难道说他比别人更睿智、更高明?不,他只是找到了人生价值最佳坐标点,使他的人生摆脱了烦恼,充满光明。他点燃了自己生命的火炬,在温暖别人的同时也照亮了自己的内心。

他说:“我活着,只有一个目的,就是做一个对人民有用的人,我要在一切实际行动中贯彻。”

你渴了,他就是一碗水;你饿了,他就是一把粮;你心里要是感到了寒冷,他就是一团火,就是一缕阳光……

他就是这样以平凡现伟大,以小事铸辉煌,以短暂固永恒,诠释了有限与无限、主观与客观、个人与社会的辩证关系。

正因为如此,雷锋牺牲已有半个世纪,但其精神的主旋律,始终在中国精神的天空回荡,引来无数人的仰视,引来无数人的倾听,引来无数人的齐声应和……

“人为什么而活着?”

雷锋战友乔安山说:“为了爱!……”

早春二月,辽宁抚顺,雷锋墓前。

红领巾结队去了又来。人们驻足墓前,献上鲜花,注目行礼……

一个七旬老人细心地擦拭着墓碑,仰望着雷锋的雕像,思绪穿越着时空。

他就是雷锋一辈子的战友——乔安山。

50年前的那个上午,那辆13号车上,乔安山一个倒车,雷锋倒在了被车挤断的一根木杆下——从此,乔安山活在了对雷锋的回忆里,活在了雷锋精神的践行中,活在了宣传雷锋精神的征途上。

“有人说我在为雷锋活着,而我却认为,是雷锋让我找到了活着的价值——把爱给大家,爱所有人。”

他不知疲倦地把雷锋的生命价值讲给学生听,讲给农民听,讲给工人听,讲给干部听。

雷锋感动了众人,众人感动了他。

他给我们讲起亲历的一件往事,热泪盈眶:

那年他在武汉做报告时误了飞机,满头大汗登机

时,迎面一片恼怒的眼神。

机长赶忙解释:“这是雷锋生前战友乔安山,他因为给小学生做雷锋事迹报告耽误了大家的行程。”

瞬间,那怒火熄灭了,乘客全体起立向他致意,客舱里响起热烈的鼓掌声……

那是向雷锋致敬的掌声。

那是半个世纪以来,人们对雷锋生命价值的礼赞。

“人为什么而活着?”

当代雷锋郭明义说:“人活着,得干点有用的事儿。帮助别人改变命运,比啥都幸福!”

也许是历史的巧合。

1960年1月,鞍山火车站,时任鞍山军分区副政委的余新元曾把一个鞍钢青年——雷锋送上了运兵的专列:

1977年1月11日,17年后,同是在鞍山火车站,余新元亲手把另一个鞍钢青年——郭明义送上了运兵的专列。

同样的青涩年华,同样曾代表各自的新兵群体宣誓,同样当了运输兵。

余新元何曾想到,他亲手送上运兵专列的那两个新兵,日后竟先后感动了中国的天空。

历史的巧合如此神奇地变成了一个必然!

难道冥冥中人类真的存在一种感应,能在特定的时空对象中穿越传导?

“雷锋的道路就是我的人生选择,雷锋的境界就是我的精神追求。”这是郭明义的誓言。

他总问别人,还需要什么;他总想自己,还能再做什么。

在部队,他做雷锋标兵;在企业,他是全国劳模;20年来,他义务献血6万多毫升。这些血至少能够抢救75名危重患者的生命……

2011年3月,郭明义开了微博。

到今天,粉丝人数超过600万,影响力超过那些耀眼的明星。

像雷锋一样,从云层中射下来一束光线,让人看到了人生的另一片天空,一片可以让你的心变得更辽阔、更明亮、更温暖的天空。

相对于浩瀚的宇宙,人的一生,何尝不是一颗流星?但,即使是颗流星,也要把光华留给人间!

在中国精神的天空,雷锋以他流星般的生命光彩,铸就了人生的价值永恒:

在那里,如果雷锋是太阳,那么就会有众多的行星环绕运行;

在那里,如果雷锋是月亮,便会有满天繁星簇拥闪烁;

在那里,如果雷锋是第一提琴手,那么乔安山、郭明义、杨善洲们便是他身边的众多乐手……

在中国精神的天空,他们共同奏响雷锋精神世纪的交响!

在中国精神的天空,他们生动诠释着社会主义核心价值观的真谛!

在中国精神的天空,他们让生命实现了永恒!

第二乐章——与灵魂相伴

这是一部高扬着理想与信念的伟大交响。

在波涛汹涌的奏鸣中,理想的主题在奏鸣曲的呈示、展开与再现中,被旋律中那充满生气而又轻灵的音符线条,反复勾勒着……此刻,生机勃勃而带有浮雕般音质的小号,拔地而起,直冲云霄,张扬着一种穿透灵魂的音响。

雷锋,就是那吹响理想号角的小号手。

“你是否在日夜宣扬那最美丽的理想?……你又是是否为未来的人类的生活付出你的劳动,使世界一天大变得更加美丽?”

美丽的理想,定格了他的价值坐标,主导着他为什么而活着。

只因为有了理想和信念,活着才找到人生的名义,才拥有了真正的灵魂。

然而,在现实中,我们活着,又有多少人能拥有并坚守自己的理想?又有多少人能定格有价值的人生?

老人倒在地上,扶还是不扶?为什么这个看似复杂的实际上再简单不过的选择,一些人至今仍纠结难断?

孩童被碾压于车轮下,救还是不救?为什么18个路人竟视而不见?

学生溺水而亡,捞还是不捞?为什么那几个船夫会站在船头挟尸要价,如此冷酷这般无情?

假如雷锋看到这一幕幕场景,他是惊讶、尴尬,还是悲凉?是震惊、心碎,还是愤怒?

是追求金钱和物质的欲望遮住了双眼?!是极端的自我泯灭了良知?!还是在快速行进的路途中丢失了灵魂?!

广州,华南师范大学文科楼。一个不足十平方米、陈设简陋的办公室里,“中国好人网”在这里诞生。

52岁的教授谈方是这个网站的创办者——他不再甘心闭门论道,而是试图通过互联网,为一些失落的灵魂找回坐标原点。

人与自然,人与社会,人与物质的碰撞每天都在上演。

经济发展,社会转型,我们究竟该怎样活着?

有人坚守理想,有人争名逐利,有人远离崇高,有人醉生梦死……

热烈庆祝

《海南经济特区公民无偿献血条例》

自3月1日起正式实施

每一个无偿献血者都是英雄!



<div style="text-align